



# 曾经的“混堂”密集地如今只剩一家 这个冬天 到哪去“孵混堂”?

“天越来越冷了，我们老年人喜欢去‘混堂’泡泡澡，可是现在市区里的‘混堂’越来越少，前不久附近社区最后一家也关了，真不知道今年冬天应该怎么办。”家住桃花坞大街的张大爷近日为此事苦恼不已。与此同时，市民黄先生也在苏州当地论坛发帖呼吁关心老人扶持传统浴室，他还担心，具有悠久历史的苏州“混堂”文化就此即将消失。

王玲玲 文/摄



在汤家巷包衙前的巷口，记者找到了一家正在营业的“混堂”——双泉浴室

记者昨天下午在桃花坞街道的几个社区里走街串巷，在汤家巷包衙前的巷口找到了一家正在营业的“混堂”——双泉浴室。

这几天苏州白天的温度仍在20℃以上，但记者看到，这家浴室的门口并不冷清，不时会有三两位老人拎着包进去。

老板朱先生告诉记者，东至人民路、南至景德路、西至阊门、北至平门，曾经有十多家澡堂，今年下半年，位于西街的天福浴室拆迁，从此只剩下这一家老式的澡堂。以前这些店的顾客也都转到了这里，这里一下子生意又好

了许多。

朱先生经营这家浴室已有十多年时间，他说，附近社区居民家里自从开始装热水器，来店里的人就越来越少，目前客源主要以老年人为主，最大的有90多岁。有些甚至是从东环、葑门一带乘公交车来的，他们甚至成了固定的“浴友”。“冬天冷的时候每天会有100多人前来，但即便这样，澡堂的生意也不好做，浴资8元，已经是全城最低价，幸好我们租的是街道的房子，街道一直给我们比较低的房租，帮我们撑下去。”朱先生感慨道。

## “混堂”情结 老人就爱“孵混堂”

该浴室所属的桃花坞街道工作人员张协介绍，“混堂”是吴方言里对澡堂、浴室的称法，具有非常悠久的历史，许多六七十岁的苏州老人甚至有一种“混堂”情结。“不过真正意义上的‘混堂’几乎消失，那种起码要有半个世纪的历史，里面的热水是要锅炉烧的。”张协说。

真正的“混堂”又是什么样的呢？对此，苏州民间文化爱好者苏州生介绍，苏州的浴室，没一家真

正用“混堂”来命名的，大多喜欢用泉名，如清泉、温泉、清池等。但老苏州人去洗澡都叫“孵混堂”。苏州人把长时间慢慢做一件事，叫“孵”。

苏州生介绍，在古代，洗澡不仅是个人清洁卫生，也被作为一种礼仪。宋代即已出现公共浴室，到了明朝，公共浴室更为普遍，有了后来称为“混堂”的男浴室，用大铁锅烧水，热水与大池子相通，门上还挂一块“香水行”的牌子。

## “混堂”文化 此地空余“混堂弄”

苏州有俗语“七塔八幢九馒头”，馒头即指旧时“混堂”，又叫“馒头混堂”。有人认为，因旧时多人合用浴池，池水整天不换，池水混浊而被叫作“混堂”。其实据古籍记载：明代吴地的浴室，前池后釜，中间有砖墙隔开，池底有管道与釜相通，釜下燃火烧热水与池中冷水不断交流混合，逐渐增温成为浴汤，故称“混堂”。

据传，清初苏州尚有四座馒头混堂，分别在大卫弄、接驾桥、天后宫、桑叶巷，至太平天国只剩最后一处了，也被张姓人家筑

了祠堂。苏州一些小巷，因有混堂存在，人们习惯称其为“混堂巷”或“混堂弄”。苏州城里仍有小巷以“混堂”之名保留至今，譬如东中市泰伯庙附近的混堂弄、临顿路北首附近的混堂弄、桃花坞日晖桥南侧的混堂弄等。

“洗澡现代化是社会发展的必然趋向，但社会在发展中应顾及老人等弱势群体，也应保护和适度保留苏州的传统文化。”苏州生呼吁，苏州传统浴室的困境，也是苏州传统“洗”文化的困境，希望能有相关部门关注并扶持苏州的传统浴室。

## 微新闻

### 第四届文化中国年度人物大奖28日举行

@何洁 “2013第四届文化中国年度人物大奖”颁奖盛典10月28日在苏州文化艺术中心举行。近年来，这个奖项推出了许多对社会产生积极、重大影响的文化作品和人物，易中天、郎朗、西川、张永和、贾樟柯、徐冰、崔如琢、吴秀波、毕飞宇、李承鹏、阮仪三、徐童、周云蓬、左小祖咒、谭盾、朱哲琴、姚谦等著名人士都相继成为“文化中国”的获奖者。

### 400名德育教师获表彰

@孙佳桦 昨天，第八届周氏德育奖励金颁奖大会在苏州中学举行，苏州400名德育老师获得了表彰。“德育工作说白了就是教育孩子做人，是非常重要的事情。”获奖代表、苏州一中老师陈燕青的一席话，说出了所有德育老师的心声。陈燕青说，遇上问题学生，老师应该多一份宽容，以平等的立场，与学生进行交流。

## 楼市 上周住宅成交1334套，环比降幅近四成

“银十”中旬已过，苏城的各大开发商也开始了冲刺战，上周8个项目开盘或加推。据搜房网数据统计，上周苏州住宅成交1334套，环比减少757套，降幅为36.20%；成交面积155417.71m<sup>2</sup>，

比前一交易周减少79730.37m<sup>2</sup>，降幅为33.91%，成交套均面积116.51平方米。业内人士认为，上周的成交量虽然出现下滑，但从上周开盘的情况来看，随着签约的逐步推进，在近期的成交量方

面将出现一波明显的增长。

上周的成交均价呈逐步上升趋势，主力价格在10000元-12000元/平方米，商品房成交占主导地位，其中中高端项目成交量占整体的份额有所增加。何洁

## 城建 苏嘉杭高速城区站年底改造完工

记者昨天从苏嘉杭高速公路获悉，今年1月-9月，苏嘉杭高速公路全线出入口总流量为4170228辆，日均车流量为152784辆，与去年相比增长15.7%，个别收费站的通行能力已超过设计通行能力。为减短车辆的排队等候时间，提高收费站通行能力，苏嘉杭

公司正逐步对车流量大的收费站进行改扩建工程。

据悉，盛泽主线站、相城收费站此前已完成扩建，分别增加车道5条和4条，全线实现了ETC车道全覆盖；今年年底前，城区站的改造工作也将完成；吴江南站改造预计2014年6月底前完工。

据了解，城区收费站是苏嘉杭高速公路在苏州中心城区的唯一出入口，与市区东南环互通立交相接，紧邻苏州工业园区和吴中经济开发区。城区站现有收费车道3进6出（包含ETC车道）。今年，该站出入口日均流量为25000辆，比去年增加了15%。朱梦茹 蒋文龙

## 看风云 天气宜人宜晒宜洗车

最近几天，苏州的天气走的是平稳路线，气温变化不大，早晚比较凉爽，白天日照不强，空气湿度相对较小，这样的天气晾晒条件比较好。

据苏州气象台预报，近日天气以云系变化为主，今天全市阴到多云，偏北风3~4级。洗车指数：1级，天气无雨，非常适宜洗车。

陈小芬

### 今明后三日天气

今天 阴到多云 15~21℃  
明天 多云 14~23℃  
后天 多云 12~20℃

## 人物

### 弹词名家张君谋病逝

10月20日上午9点25分左右，曾影响苏州一代评弹演员的弹词名家张君谋，因患胰腺癌在苏病逝，享年82岁。“他16岁登台，此后的60多年都奉献给了评弹舞台，留下了许多艺术作品，是永远值得我们尊敬和缅怀的老前辈。”苏州评弹团副团长林建方说。

林建方介绍，张君谋是苏州市评弹团极富个性的一位弹词名家，也是极具敬业的一位演员，对他来说，所有的节目，都值得用最“筋道”的方式进行演绎，他常常“小书大说”，得到了票友们的追捧。

据了解，16岁师从著名弹词名家王柏荫先生，他的长篇弹词《玉蜻蜓》和《明珠案》因为有他独到的理解和独特的风格，一直以来都是苏州评弹的经典。1965年他调入苏州市评弹团任艺术委员会副主任，并成为首批国家二级演员。

张君谋对苏州评弹的贡献还在于对青年演员的指导和教育，成功起到了承上启下的作用，也被评为苏州评弹的省级非物质文化遗产传承人。王一凡 王玲玲